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Barn och unga med eget ansvar för sina pengar nöjdast 
med sin ekonomi 
 
Barn och unga som får lära sig att ta ansvar för sina egna pengar är nöjdare och har 
färre konflikter med sina föräldrar om pengar. De känner inte heller stress och oro kring 
pengar och ekonomi lika ofta som barn och unga som inte får ta eget ansvar. Det visar 
en ny undersökning som Sifo har gjort på uppdrag av Swedbank och sparbankerna.1 
 
- Ett bra sätt att lära sina barn och unga pengars värde är att ge månadspeng. En fast, 
förutbestämd summa i kombination med eget ansvar för pengarna där det är tydligt vad 
pengarna ska räcka till är handfasta råd om man vill undvika bråk om pengar med sina barn, 
säger Arturo Arques, Swedbank och sparbankernas privatekonom. 
 
Pojkar bråkar mer om pengar men flickor känner oftare stress och oro 
Tre av tio barn och unga har då och då konflikter med sina föräldrar om pengar och lika 
många känner oro och stress kring pengar och ekonomi i allmänhet. En något högre andel av 
pojkarna bråkar om pengar jämfört med flickor, 32 respektive 27 procent. Men flickor känner i 
högre utsträckning än pojkar stress och oro kopplat till ekonomi, 36 jämfört med 26 procent. 
 
Andelen som uppger att de har konflikter med sina föräldrar om pengar ökar ju äldre barnen 
blir. 14-16-åringar är de som bråkar mest med sina föräldrar om pengar, mer än var tredje 
uppger att de gör det. De äldre ungdomarna är dock de som känner mest stress och oro kring 
pengar och ekonomi. Över hälften av 17-19-åringarna uppger att de känner stress och oro. 
 
- Att äldre ungdomar känner mer stress och oro kring pengar är inte helt oväntat. De slutar 
snart skolan och är på väg ut i vuxenlivet, då är det naturligt att de reflekterar mer över pengar 
och vad de ska räcka till. Att tidigt lära sina barn värdet av pengar och att hushålla med en 
förutbestämd summa hjälper dem på vägen, säger Arturo Arques. 
 
Eget ansvar gör barn- och unga mer nöjda med sin ekonomi  
Knappt fyra av tio av de tillfrågade föräldrarna uppger att de har konflikter med sina barn om 
pengar. Barn som får ta eget ansvar för sin egen ekonomi är mer nöjda med sin ekonomiska 
situation och har färre konflikter med sina föräldrar om pengar än andra. De känner också 
mindre stress och oro kring pengar och ekonomi. 
 
- Prata med ditt barn och kom tillsammans överens om vad månadspengen förväntas räcka 
till. På så sätt kan ni undvika konflikter när pengarna tagit slut. Prata också om, och försök lära 
barnen, om privatekonomi i allmänhet. Som hjälp att komma igång och prata ekonomi med ditt 
barn, har vi tagit fram en checklista som kan vara till hjälp, säger Arturo Arques. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1
 Undersökningen gjordes i juni 2018, 1 500 föräldrar och 1 500 barn i åldrarna 7-19 år deltog i undersökningen. 



 
 
 
 
 

 
Tips kring barn- och ungas ekonomi från Swedbank och sparbankerna:  

 Ge barnen regelbunden månadspeng och kom tillsammans fram till vad 
pengarna ska räcka till. 

 Låt barnen själva ta ansvar för sina egna pengar. 

 Tänk på att alla barn är olika. Anpassa regler och ansvar efter barnets 
mognad. 

 Prata med barnen om pengar och ekonomi, om varför ni i er familj 
prioriterar det ni gör, att det är viktigt att ha en buffert och varför sparande 
är viktigt.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

För mer information:  
Arturo Arques, privatekonom, tfn 072-242 99 62 www.swedbank.se/arturosblogg 
Madelén Falkenhäll, senioranalytiker, tfn 076-790 16 38 www.swedbank.se/privatekonomi 

http://www.swedbank.se/privatekonomi


 
Bilaga. Tabeller 
 
Avrundade tal, summerar därför inte alltid. 

 
Jag bråkar med mina föräldrar om pengar 
 
 Total Flickor Pojkar 7 år 8 år 9 år 10 år 11 år 

Händer aldrig 71 % 73 % 69 % 78 % 74 % 70 % 73 % 75 % 
Händer ibland 27 % 25 % 30 % 21 % 26 % 28 % 26 % 25 % 
Händer ofta 2 % 2 % 2 % 1 % 0 % 2 % 1 % 1 % 
Summa händer 29 % 27 % 32 % 22 % 26 % 30 % 27 % 26 % 
 
 
 12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år 19 år 

Händer aldrig 73 % 71 % 66 % 65 % 65 % 68 % 75 % 77 % 
Händer ibland 26 % 26 % 31 % 34 % 32 % 30 % 21 % 23 % 
Händer ofta 1 % 3 % 3 % 1 % 3 % 1 % 4 % 0 % 
Summa händer 27 % 29 % 34 % 35 % 35 % 31 % 25 % 23 % 
 
 
 
Jag bråkar med mina föräldrar om pengar. Utifrån hur mycket eget ansvar barnet tycker att 
det får när det gäller pengar och ekonomi 
  

Lagom ansvar 
För lite, för 

mycket ansvar 

Händer aldrig 77 % 51 % 
Händer ibland 22 % 45 % 
Händer ofta 1 % 4 % 
Summa händer 23 % 49 % 
 
 
 
Jag bråkar med mina föräldrar om pengar. Utifrån hur nöjt barnet är med sin situation när det 
gäller pengar och ekonomi 
 Nöjd Missnöjd 

Händer aldrig 85 % 36 % 
Händer ibland 15 % 54 % 
Händer ofta 0 % 10 % 
Summa händer 15 % 64 % 
 
 
 
Jag bråkar med mina föräldrar om pengar. Utifrån om barnet kan få mer pengar om det tjatar 
om det 
 Kan inte få mer 

pengar om tjatar 
Kan få mer 

pengar om tjatar 

Händer aldrig 83 % 47 % 
Händer ibland 16 % 50 % 
Händer ofta 1 % 3 % 
Summa händer 17 % 53 % 
 
 
 
Jag känner oro eller stress kring pengar och ekonomi 
 Total Flickor Pojkar 7 år 8 år 9 år 10 år 11 år 

Händer aldrig 69 % 64 % 74 % 90 % 87 % 87 % 78 % 80 % 
Händer ibland 28 % 31 % 25 % 7 % 13 % 13 % 21 % 19 % 
Händer ofta 3 % 6 % 1 % 2 % 0 % 1 % 1 % 1 % 
Summa händer 31 % 36 % 26 % 9 % 13 % 14 % 22 % 20 % 
 



 
 
 12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år 19 år 

Händer aldrig 73 % 68 % 68 % 57 % 56 % 47 % 49 % 47 % 
Händer ibland 24 % 32 % 29 % 38 % 35 % 49 % 40 % 53 % 
Händer ofta 3 % 1 % 4 % 5 % 8 % 4 % 11 % 0 % 
Summa händer 27 % 33 % 33 % 43 % 43 % 53 % 51 % 53 % 
 
 
 
Jag känner oro eller stress kring pengar och ekonomi. Utifrån hur mycket eget ansvar barnet 
tycker att det får när det gäller pengar och ekonomi 
  

Lagom ansvar 
För lite, för 

mycket ansvar 

Händer aldrig 70 % 67 % 
Händer ibland 28 % 27 % 
Händer ofta 2 % 6 % 
Summa händer 30 % 33 % 
 
 
 
Jag känner oro eller stress kring pengar och ekonomi. Utifrån hur nöjt barnet är med sin 
situation när det gäller pengar och ekonomi 
 Nöjd Missnöjd 

Händer aldrig 77 % 48 % 
Händer ibland 21 % 42 % 
Händer ofta 2 % 9 % 
Summa händer 23 % 51 % 
 
 
 
Jag känner oro eller stress kring pengar och ekonomi. Utifrån om barnet kan få mer pengar 
om det tjatar om det 
 Kan inte få mer 

pengar om tjatar 
Kan få mer 

pengar om tjatar 

Händer aldrig 74 % 60 % 
Händer ibland 24 % 36 % 
Händer ofta 3 % 4 % 
Summa händer 27 % 40 % 
 
 
 
 
 


